

## ОТЗЫВ

научного консультанта доктора филологических наук, профессора, профессора Высшей школы международных отношений Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» Дзюбы Елены Вячеславовны о диссертации Мироновой Дианы Михайловны «Системная природа языка в свете лингвоментального моделирования мира», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертационное исследование Д. М. Мироновой «Системная природа языка в свете лингвоментального моделирования мира» проводится в русле двух особенно значимых направлений современной научной мысли — когнитивной лингвистики и системологии. В ситуации беспрецедентного, возможно, интереса человечества к закономерностям взаимообусловленного существования, развития, функционирования языка и человеческого мышления, работа, выполненная в этом русле, обладает несомненной **актуальностью** и многосторонней теоретической и практической значимостью, поскольку она развивает теоретические основы для широкого круга современных исследований: от собственно лингвистических (теория языка, общее языкознание, системно-структурное языкознание, когнитивная лингвистика) до изысканий в области изучения и практического применения искусственного интеллекта, который уже сегодня может работать на базе не только специальных языков (языков программирования), но на основе языков естественных.

Данное диссертационное исследование по своей теоретической базе, методологии, объему и специфике анализа эмпирического (разноуровневого языкового) материала соответствует паспорту специальности 5. 9. 8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а именно пунктам:

4. Исследование языка, мышления и познания методами ... когнитивной лингвистики.

11. Исследование языка как системы знаков. Языковая форма, семантика и прагматика языка...

12. Исследование уровневой структуры языка, взаимодействия уровней и модулей в моделях языка...

**Научная новизна и теоретическая значимость работы**

Д. М. Мироновой заключается в последовательном обосновании не противопоставленности, но взаимообусловленности двух подходов к изучению языка и мышления — структурно-системному и антропоцентрическому; в доказательстве на обширном лингвистическом материале взаимосвязи системной организации языковых и когнитивных процессов. В работе диссертант сосредоточивается не на всех, но важнейших системных свойствах языка и когниции в разных аспектах функционирования последней (первичная и вторичная концептуализация и категоризация), что, с одной стороны — обуславливает фундаментальность диссертационного сочинения, с другой стороны — оставляет возможность для **перспектив дальнейшего исследования** в аспекте увеличения числа анализируемых системных свойств; расширения эмпирической базы когнитивно-системологической интерпретации языковых явлений за счёт иноязычного материала; экстраполяции предложенного метода в смежные с лингвокогнитологией области лингвокультурологического или прагмалингвистического анализа.

Диссертация прошла серьезную **апробацию** в первую очередь в кругах специалистов по лингвокогнитологии, поскольку значительное число статей (в т. ч. в журналах из Перечня ВАК) входит в авторитетнейшие издания, специализирующиеся на проблемах когнитивной лингвистики. Всего автором опубликовано 28 статей, в их числе 22 публикации в журналах из утвержденных в разные годы перечней ВАК. Три статьи опубликованы в журналах, индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science Core Collection (одна издана в журнале «Вестник Томского государственного университета. Филология», который входит в первый quartиль Scopus Q1 с 2019 г.). Результаты исследования Д. М. Мироновой

обсуждались на многочисленных научных конференциях разного уровня, в т. ч. конференциях и конгрессах по когнитивной лингвистике.

За время написания докторской диссертации Д. М. Миронова зарекомендовала себя глубоким, методичным и скрупулезным исследователем, способным сосредоточиться на деталях, но вместе с тем умеющим мыслить масштабно, теоретически и методологически обобщая разнородные данные.

Диссертационное исследование Д. М. Мироновой «Системная природа языка в свете лингвоментального моделирования мира» является оригинальным, самостоятельным, завершенным исследованием, соответствующим предъявляемым к докторским диссертациям требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. 26.10.2023 г.). Полагаю, что работа вносит вклад в развитие современной теоретической лингвистики в части изучения взаимообусловленных системных свойств языка и когниции и может быть представлена к защите в диссертационный совет по заявленной специальности.

Научный консультант

доктор филологических наук (10.02.01 — Русский язык; 10.02.19 — Теория языка), профессор (5.8.2. «Теория и методика обучения и воспитания (по областям и уровням образования)», профессор Высшей школы международных отношений Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

27 декабря 2023 года

 

Дзюба Елена Вячеславовна

Контактная информация:

195251, г. Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29.

ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

Тел.: 8 (812) 775-05-30. Сайт организации: <https://www.spbstu.ru/>

E-mail: [dzyuba\\_ev@spbstu.ru](mailto:dzyuba_ev@spbstu.ru)